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Ob koncu leta 1925.
Pred nedavnim časom smo se po

gajali z nekim profesorjem naše univerze, 
ki se bavi z raziskovanjem naše kul
turne zgodovine in govoreč o prvih 
početkili socializma v Sloveniji, je 
vskliknil:

— V delavstvu je neverjetno mnogo 
idealizma.

Da, v delavstvu je res mnogo idea
lizma in vere v bodočnost. Delavcu ne 
preostaja ravno nič drugega, kakor ver
jeti v svojo bodočnost, v preobrazbo 
sveta po njegovih vzorih. On nima v 
današnji človeški družbi nobenih ugod
nosti, njegov del je samo trpljenje in 
to trpljenje postaja vsak dan večje. 
Tega. trpljenja ne more biti tako dolgo 
konec, dokler stoji sedanji sistem člo
veške družbe, zakaj Vsa njegova zgradba 
stoji ravno na temelju trpljenja delavca 
in ubogega kmeta. Bogastvo peščice 
kapitalistov se sestavlja edino s tega, 
kar kapital pritrgava od vrednosti de
lavčevega dela. Brez te krivice ni ka
pitalizma, zato mora trajati trpljenje in 
boj brez prenehanja, dokler ne zmagata 
delavec in kmet — revež. Tu torej m 
nobene druge poti, nobenega izhoda iz 
te mizerje in zato delavec mora verj ti 
v boj in v končno svojo zmago.

Kapitalizem ga mami med drugim 
najmočnejše s poplačilom za trpljenje 
po smrti, z nebeškim veseljem. Toda 
on vidi, da so t.sti, ki mu pridigajo to 
veselje po smrti, najzvestejši zavezniki 
kapitalizma. Katoliška Cerkev je ravno 
letos proglasila Kristusa za kralja in 
ustanovitelja temu Kristusu-kralju nov 
praznik. Kateri delavec ne vidi v tem 
poskus kapitalističnega katolicizma, da 
popularizira monarhizem, ki se ruši pod 
trdimi udarci zveze delavca z revnim 
kmetom. To so zadnji poizkusi, da se 
z verskimi bajkami vklene delavčevega 
in kmetovega duha in na novo vpogne 
pod trdi jarem kapitalizma.

Hvala vam za vaša nebesa in za 
vaša kraljestva 1 Ob teh vaših poskusih, 
delavec in kmet bolj goreče verujeta v 
svojo osvoboditev in v ustanovitev svoje 
sreče in nove človešae kulture kakor 
kdaj prej!

Delavstvo v S oveniji je bilo v tem 
letu trd boj s kapitalom. Vse polno 
neuspehov je imelo v tem letu. Tovarne 
se zapirajo, delo se zmanjšuje in pod
jetniki groze z novimi znižanji plač. 
Stanovanja so se podražila. Če te vr
žejo iz tovarne in če te vržejo iz hiše, 
ni kam iti. Tudi čez mejo se ne da, 
ker je kapitalizem povsod v razpadanju, 
ker je povsod mizerja. Na Angleškem 
je poldrugi miljon brezposelnih; v Nem
čiji rase po Dawesovem načrtu brez
poselnost z neverjetno hitrostjo; v Fran
ciji uničuje industrijo obupno finančno 
stanje države; Amerika se je zaprla;' 
edina Sovjetska Rusija razpisuje 400.000 
mest za različne profesioniste, toda s to 
živi naša država še v vojnem stanju. 
Vse polno preganjanj in obsodb smo 
imeli v tem dolgem in težkem letu. Po
licija uničuje naš tisk. On nam ne pu
šča svobode govora. Poleg tega ima 
ona še zvestega zaveznika v naših la
stnih vrstah. Socialna demokracija je 
njen zvesti pomagač. Na vse mogoče 
načine in z vsemi sredstvi se trudi, da 
zmeša pojme in da zavede revolucionarni 
proletariat s prave poti. Toda kljub 
vsem tem težavam, kljub temu obup
nemu stanju, proletariat v Sloveniji ne

obupava. On veruje v svojo zmago, 
ker mora v^njo verovati in se bori dalje.

Poleg teh objektivnih (stvarnih) tež- 
koč pa je imel proletariat v Sloveniji 
v tem letu tudi velike subjektivne 
(osebne) težkoče. Posebne razmere, v 
katerih živimo, zelo otežujejo kontrolo 
proletarske javnosti nad delom in spo
sobnostmi njegovih zaupnikov. Izredni 
dogodki v našem političnem življenju 
često pnvzročujejo, da prihajajo na vo
dilna mesta ljudje, ki ne samo, da ni
majo za to p trebnega znanja, temveč 
tudi ne potrebnih življenskih in političnih 
izkušenj in potrebne proletarske disci
pline. Taki elementi izkoriščajo naše 
gibanje tako dolgo, dokler se jim lahko 
nudi kako plačano mesto, ko pa tega 
ni več, pa vskočijo ali v kak kristanski 
ali pa direktno v tabor buržuazije. Njih 
samih seveda ni škoda in čim prej 
gredo od nas, tem bolje, toda v delav
skih vrstah pa napravi tako izdajstvo 
vedno mučen vtisek. Revolucionarni 
proletariat v Sloveniji je imel po vojni 
nekoliko takih potresov, toda on je lahko 
ponosen na to, da m noben tak potres 
zapustil posebno težkih sledov v njegovih 
vrstah. Vsi taki hochstaplerji so do se
daj zapuščali naše vrste sami, brez pro
letarskih 'priveskov kakor jih videvamo 
v drugih strankah (Levvi-Nemčija, Bub- 
nik-Čehoslovaška itd.)

Tudi te dni se poslavlja par izda
jalcev naš h vrst od nas. Srečna jiin 
pot! Mi jih bomo tako lahko pogrešali 
kakor svoje čase Fabijančiča, Stefano
viča in njim podobne. Stokrat bolje, 
da nas zapuščajo neodkritosrčni špeku- 
lantje sedaj, kakor da bi nam delali 
težkoče v kakem resnem političnem 
trenotku. Zanimivo je to, da pri nas 
odlete taki elementi vedno tedaj, ko se 
začne izvajati kaka nova taktika. Fa- 
bjančičevo družbo je pogubila enotna 
fronta proletariata, Makučevo dryžbo 
je odnesla enotnost strokovnih organi
zacij. Čisto naravno: taki ljudje skušajo 
vedno izrabiti še nejasne pojme v svoje 
osebne koristi.

Iz obilnih pisem, ki jih dobivamo 
iz delavskih centrov pa je že danes jasno, 
da bo tudi ta manever pobeljenih grobov 
š^l mimo nas brez sledov. Knstanovski 
socialisti so mislili, da nam bodo, ako 
nam odtržejo te ljudi, napravili bogve 
kaKo vrzel v naših vrstah. Oni so se 
s pomočjo teh izdajalcev naše politike 
sicer rešili v Strokovni komisiji in se 
bodo morda tudi v Delavski zbornici. 
Toda še ni prišel konec vseh belih dni. 
Naše vrste postajajo s tem trdnejše in 
solidnejše in proletariat zato ne veruje 
manj v svojo zmago, ker mora verovati 
vanjo.

On veruje vanjo in ve, da bo prišla 
ta zmaga le tedaj, ko bo zmagal ne 
samo nad kapitalom, temveč tudi nad 
njegovimi podrepniki in nad našimi iz
dajalci.

Sodrugil Srečno novo leto!
Živel razredni boj!
Živela končna zmaga! j  ^

»Delavska politika".
Oceno situacije v delavskem gi

banju Slovenije, ki smo jo dali v toku 
diskusije, potrjujejo najnovejši do
godki. Med delavstvo se trosijo letaki, 
ki naznanjajo, da začne z novim letom 
»Centralni delavski svet“ izdajati dnev
nik »Delavska politika".

Proletarska javnost še danes ne ve, 
kaj je pravzaprav ta »Centralni delav
ski svet", kdo ga je izvolil, kakšni 
ljudje sedijo v njem, kakšen je njegov 
namen in kdo kontrolira njegovo delo. 
Pripoveduje se, da je že avgusta me
seca Tone Kristan sklical vse važnejše 
nastavljence svojih podjetij v restav
racijo »Zvezda" v Ljubljani in tam usta
novil »Delavski svet". Znano nam je, 
da je takoj nato začel pogajanja s 
Štukljem in Sedejem — samo za kaj 
in kako je šlo, nismo vedeli. Zadnjič 
smo čitali v »Narodnem dnevniku" 
Kristanovo izjavo, ki pravi, da ne bo 
on izdajal »Delavske politike", temveč, 
da jo bo izdajal »Centralni delavski 
svet", v katerem da sede zastopniki 
zadružnih, strokovnih, izobraževalnih 
in političnih organizacij. Na strokovni 
konferenci 27. decembra pa so krista- 
novski strokovničarji izjavljali, da ni
majo nobene zveze s tem »Centralnim 
delavskim svetom". Znano nam je, da 
je pred 14 dnevi Kristan klical k sebi 
mlade intelektualce in jih naprošal za 
sodelovanje pri svojem novem listu. 
Znano nam je tudi, da je pridobil biv
šega bernotovca Pastorka za upravnika 
»Delavske politike". Znano nam je tudi 
še marsikaj drugega. — „Centralni de
lavski svet“ se skriva pred proletariatom, 
oni, ki v njem sedijo, se bojijo pri
znati, da v njem sedijo, celo sam oče 
zatajuje svojega otroka — vse to jasno  
pokazuje, kako čisto vest imajo „maherji“ 
te zadeve z  „ Delavsko p o l i t i k o to so 
Kristan in njegovi stari in novi pod
repniki.

Na letaku, ki agitira za »Delavsko 
politiko", čitamo, da se bo trudila za 
»duševno edinstvo" in da »hočejo" 
združiti ves razredno zavedni prole
tariat z leve in desne »na osnovi na
čel nepopustljive razredne borbe in 
marksizma" in da bo pomagala »zdru
žiti v eno celoto vse frakcije in struje 
v delavskem, razrednem revolucionar
nem gibanju."

Tako piše Kristan računajoč, da je 
delavstvo že pozabilo, kaj je delal, ra
čunajoč, da delavstvo ne ve, kaj dela 
in da je delavstvo tako kratkovidno, 
da ne vidi, kaj hoče »Kristanova po 
litika". T oda  prepričani smo, da ve
čina delavstva ni več slepa in da se 
zaveda, da se za Kristanovem povrat
kom v aktivno politiko skriva poizkus, 
probujajoče se delavsko gibanje spra
viti v službo srbske hegemonistične 
buržuazije.

Anton Kristan, bivši kr. minister, 
bankir in miljonar tudi ne more voditi 
drugačne politike, kot politike podp i
ranja buržuazije, s katero ga veže nje
gov socialen položaj. Ali si je mogoče 
misliti, da bi Kristan, ki neredko kosi 
in večerja na dvoiu, iskreno zastopal 
interese delavskega razreda, ki so v 
ostrem nasprotju z interesi kapitalizma 
in monarhizma? Komunistično stranko, 
neodvisno delavsko stranko, neodvisne 
strokovne organizacije je režim raz
pustil in preganja vsakogar, kdor od 
krito stoji na stališču »nepopustljive 
razredne borbe in marksizma v delav
skem, razrednem, revolucionarnem gi
banju". Vislice, 20 letno ječo obljublja 
buržuazija vsakomur, kdor dela v gor
njem smislu in Alija Aliagič, rudar 
Keroševič, Moša Pijade, Ljubica Ljubi- 
čič in cela vrsta iskrenih proletarskih 
borcev se je mogla na lastni koži pre
pričati, da se buržuazija ne šali z iz

vajanjem drakonskih mer, kadar jo 
ogroža delovanje razrednega revolucio
narnega gibanja. T oda  buržuazija na
stopa samo proti tistim, ki se resnično 
borijo za interese delavskega razreda 
in ima zelo dober nos, da dela raz
like med frazerji in resničnimi borci.
In Kristana buržuazija pozna dobro, 
ker še ni pozabila, da je tudi on eden 
izmed onih, ki so ji pomagali v težkih 
časih 1918. in 1919. leta. Buržuazija 
ve tudi dobro, da se Kristan ni o d 
rekel oportunizmu, reformizmu in mi- 
nisterializmu, ampak da ga javno še 
danes zagovarja in zato bo 'režim in 
buržuazija z vsemi sredstvi podpirala 
tako konsolidacijo oportunizma, ker ve, 
da bo Anton Kristan — kakor 1919. 
in 1920. leta — tako (udi svojo naj
novejšo akcijo nehal v objemu z bur- 
žuazijo in na dvorni zabavi.

Kam je privedla delavski razred 
Kristanova politika, je jasno in zato 
zavedno delavstvo ne bo šlo drugič 
na limanice in bo odklonilo Kristanovo 
»Delavsko politiko".

Kristanova »Delavska politika" pa 
bo razjasnila samo eno: pokazala bo, 
koliko Kristanovcev je med delavstvom 
in kdo so ti ljudje, ki so šli za Kri
stanovim koritom in pljunili na m ar
ksizem.

Po pokrajinski stro
kovni konferenci.
Kar nahitro sklicana in skrajno slabo 

pripravljena pokrajinska strokovna kon
ferenca je završila svoje zasedanje. 
Naša naloga je, da svojim pristašem, 
ki tvorijo levi del združenih strokovnih 
organizacij, povemo svoje mnenje o re
zultatu te prve pokrajinske strokovne 
konference po zedinjenju, ker iz rezul
tatov in poteka te konference lahko vi
dimo, kje bomo morali zastaviti svoje 
sile, da iz reformističnih strokovnih or
ganizacij napravimo razredno bojevne 
organizacije.

Cela konferenca je bila mrtva, dokaz, 
da je bila slabo pripravljena. Edina 
objavljena resolucija je izšla v »Delavcu" 
dan pred konferenco. Poročilo tajnika 
strokovne komisije Golmajerja in druga 
poročila (Uratnik, Štukelj, Svetek itd.) 
so bila brez programatičue in idejne 
vsebine, ker tudi fraze in citati, posebno 
če se napačno interpretirajo, kakor se 
je to dogajalo na tej konferenci, niso 
dali poročilom nobene smeri. Sicer se 
pa od ljudi, ki sami nimajo pojma o 
važnih in danes aktualnih vprašanjih, 
ne more zahtevati, da bi kazali smer 
drugim . . .  Žal, da je bila levica na 
pokrajinski strokovni konferenci tako 
pičlo zast pana. Mnogo jih je sicer bilo, 
ki se prištevajo med levičarje in ki imajo 
ob vsaki priložnosti na ustih komunizem, 
toda na konferenci, kjer bi moč levičar
jev v diskusiji in pri glasovanju morala 
priti do izraza, so ti komunisti ostali 
pasivni in niso spregovorili besedice 
in največkrat tudi niso glasovali. Le 
mala peščica jasno opredeljenih in za
vednih sodrugov je pravilno razumela 
svojo vlogo in storila, kar se je pri taki 
pasi vnos i večine storiti dalo.

Razveseljivo dejstvo pa je, da so to 
zavedno opozicijo četudi zaenkrat še 
maloštevilno tvorili povečini zastopniki 
treh najvažnejših industrijskih panog : 
železničarji, rudarji in kovinarji.
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Da je izdajalsko početje Štuklja na
stop opozicije v korist socialpatriotov 
otežkočilo, je jasno, ker marsikateri de
legat se ni mogal orijentirati. Razpolo
ženje kongresa se je prvi dan kongresa 
pokazalo pri glasovanju o zaupnici do 
sedanji Strokovni komisiji. Od 89 de
legatov je  za zaupnico glasovalo šest 
delegatov, proti zaupnici pet delegatov 
78 delegatov se je  pa glasovanja vzdr
žalo, med njimi 35 železničarjev, ki po 
„befehlu“ s. Stankota niso smeli glaso
vati. »Revolucionarnost", „marksize n “, 
„barikade“, „revo ucija" in še drugo 
kar je bruhal Štukelj so bile le fra/.e, 
ker prireditelji so pač nad predsedniško 
mizo obesili sliko Karla Mirksa in Fri
derika Engelsa, da bi pa stvir ne iz- 
gledaia preveč »marksistično" in da se 
je poantiralo tudi patriotizem, je na 
desnici Marksa visela tudi kraljeva slika. 

*
Revolucionarno marksistični del de

legatov se je na pokrajinski strokovni 
konferenci boril predvsem za sledeče: 
1. proti napačni Uratnik-Štukeljevi re
soluciji k poročilu in predlagal svojo 
resolucijo sledeče vsebine.

I.

S prem injevaln i p red log
k  r e s o lu c ij i  k  p o r o č ilu  n a  str o k o v n i k o n 

fe r e n c i ZDSZJ.

Č etudi s tiliza c ija  prv ih  Šestih  točk  re
so lu c ije  (om en jen a  reso lu c ija  j e  o b jav ljen a  
v  2 5 . st. D e la v ca . U red .) ni baš n a jsre č 
n e jša , ven d ar k  tem  točkam  ne bom o da
ja l i  sv o je g a  p o seb n eg a  m išljen ja .

1. N i pa r esn ica  kak or  stoji v r e so lu 
c iji v  to čk i 7 . :  „ N a jv ečjo  zap rek o  stro
k ovn em u  zed in jen ju  so  d e la le  n a če ln e  in  
ta k tičn e  r a z lik e  m ed razn im i po litičn im i 
gru p a c ija m i p r o le ta r ia ta .11

K er  znano j e ,  da so  stro k o v n e  o rga
n iz a c ije  v  J u g o s la v iji b ile  en o tn e  cel čas  
do O bznane. K o pa j e  v la d ajoča  buržua- 
z ija  z brutalno silo  razp u stila  kom u nističn o  
stran k o  J u g o s la v ije  in  celo k u p en  rev o lu 
cion arn i stro k o v n i p ok ret, j e  v tem  m o
m entu  so c ia lis tičn a  stran k a  bila  tista , ki 
j e  s  p om očjo  p o lic ije  p r iče la  razb ijati do 
tedaj en o tn e  stro k o v n e  o rg a n iza c ije  in se  
s tem  postav ila  ja v n o  v  slu žb o  in tereso v  
k a p ita lis t ičn eg a  ra zred a . S o c ia lističn a  stran 
ka j e  torej v |c e l i  J u g o s la v iji že  od nekdaj  
ig ra la  v lo g o  ra zb ija čev  stro k o v n eg a  po- 
kreta  in j e  v  tej v lo g i pred  kratkim  tudi 
in scen ira la  p ozn an o  ra zb ija šk o  kom edijo  
pod  popularnim  im enom  k o n g re sa  u jed i-  
n jen ja  v H elgradu.

N a č e ln e  in ta k tičn e  ra z lik e  m ed raz
nim i po litičn im i grupacijam i pro letar ia ta  
so  o b sto ja le , o b sto ja jo  in bodo ob sto ja le  
do ted aj, d o k ler  se  bodo nah aja li v  d e
lavskem  p ok retu  lju d je , ki p r id iga jo  in iz 
vaja jo  sporazum  in zv ezo  z b u ržuazijo , 
m esto  n e izp ro sn e g a  ra zred n eg a  boja do 
u n ičen ja  kap ita lizm a. T o rej te  n a če ln e  in  
ta k tičn e  r a z lik e  m ed razn im i političn im i

d ru g ih  državah , tako tudi v  J u g o s la v iji, k i 
so  od lo čn o  n a sto p ili proti razb ijašk i po li
tik i buržuazn ih  a g en to v  v strokovn em  g i
banju in ki so  p r iče li n a jo d lo čn ejsi boj 
za  en o tn o st s tr o k o v n eg a  gibanja .

2 . P ri z ed in jen ju  Btrokovnih org a n iza 
cij v S lo v en iji j e  b ilo  n a p rav ljen ih  celo  
v rsto  nap ak , ki sm o j ih  ja v n o  dovolj ož i
g o sa li. E n a  tem eljn ih  napak  j e  b ila  v  tem , 
da se  j e  z ed in jen je  g led a lo  z; o z k e g a  p o 
k r a jin sk eg a  s ta lišča , m esto  da bi se  z v sem i  
silam i d e la lo  za  d eja n sk o  z e d in jen je  raz
red n o  bojevn ih  organ izacij v  ce li J u g o s la 
v iji, ker  o č ig led u o  j e ,  da brez p o p o ln eg a  
in  tra jn eg a  zed in jen ja  s tro k o v n eg a  p ok reta  
"  c e li J u g o s la v iji tud i z ed in jen je  v  S lo v e 
n iji, če  bi se  tudi pop olnom a izv ed lo , ne  
m ore p r in esti v e lik ih  k oristi p ro letariatu  
S lo v e n ije , d o k ler  j e  strok ovn i pok ret v 
o sta lih  pok rajinah  ra zcep ljen . Zato zahte
vam o, da p ok ra jin sk a  stro k o v n a  k o n feren ca  
zahteva  od  Z D SZ J (U R SS J), da se  brez
pogojn o  prik lju č i akciji za zed in jen je  c e lo 
k u p n ega  stro k o v n eg a  p o k reta  v  J u g o s la v ijj, 
katero  j e  p on ovno p r iče l G R SO J in kateri 
so  se  p r ik lju č ili S a v ez  grafičnih  rad n ik a , 
S a v e z  ban kovn ih  č in o v n ik a  v Z agreb u  in 
S a v e z  ban karsk ih  č in o v n ik a  in n a m esten ik a  
v  B e lg ra tlu . P o le g  te g a  zahtevam o, da po
k ra jin sk a  strok ovn a  k o n fer e n c a  pom aga  
a n g le šk o -ru sk em u  kom iteju , ki strem i za  
up osta v itv ijo  s tro k o v n e  enotnosti v in ter 
nacion a ln em  o b seg u .

D ru g a  tem eljn a  napaka je  b ila  v  tem , 
da se  a k c ijsk i odb ori n iso  p o sta v ili v  p o 

sam ezn ih  krajih s so d elovan jem  d e la v sk ih  
m nožic  k o t organ i za  sp rovajan je  z ed in je 
n ja , tem v eč  da se  je fam ozni a k c ijsk i o d 
bor osn o v a l š e le  sep tem b ra  m eseca , torej  
še le  nekaj m e sec e v  p »  zed in jen ju , da bi 
m ask ira l popolno k ap itu lacijo , katero  so  
nek ater i od  b ivših  p red stavn ik ov  n eo d v isn ih  
strok ovn ih  organ izac ij izv ršili pred r e fo r 
m isti.

Z ato sa m i p red stavn ik i rev o lu cion ar
n e g a  m a rk sističn eg a  stro k o v n o  o rg a n iz ira 
n eg a  p ro letar ia ta  n a jo d lo čtiejše  om eju jem o  
od ce lo k u p n eg a  d e la  a k c ijsk e g a  odbora in 
to v  to lik o  b o lj, k er  v njem  n iso  b ili za
sto p a n i n a ši p red sta v n ik i.

3 . K ot p r istaši o rg a n iza c ijsk e  n e o d v is 
n osti s tro k o v n eg a  g iban ja  od v seh  stran k  
n a je n e r g ič n r jše  protestiram o, ker se  stro 
kov n o  g  banje  v S lo v en iji p ostav lja  v slu žb o  
stra n k a rsk i k lik i, k a tera  s K ristan om  na  
čelu  ustan av lja  dn evn ik  p' d im enom  „D e-  
la v sk a  p o litik a 11. T a  dn evn ik  im a oč iv id n o  
za c ilj, da zastru p lja  d e la v ce  v S lo v en iji  
in da jih odvrača  od poti n e izp ro sn eg a  
ra zred n eg a  boja proti buržuaziji na pot 
so d elo v a n ja  z buržuazijo .

S tem , da se  j e  strok ovn a  kom isija  
p o sta v ila  v slu žb o  stra n k a rsk e  k lik e  A nt. 
K ristan a , j e  p otep ta la  n a čelo  stran k arsk e  
n eo d v isn o sti stro k o v n eg a  g ib an ja  in dok a
zala  še  en k rat, da j e  v e s  čas do sedaj  
sam o organ  za sp ro v a ja n je  op o rtu n ističn e  
p o litik e  razn ih  k lik , v k a tere  se  j e  raz
v ila  takozvana so c ia lis t ič n a  partija v S lo 
v en iji. Mi zato zahtevam o, da strok ovn o  
g ib a n je  p retrga  v sa k o  zv ezo  s politično-  
šp ek u la tivn im  pod jetjem  A n ton a  K ristan a  
„ D e la v sk a  p o lit ik a “ , k er  pojav  te g a  lista  
bo razred n o  zaved nem u p roletariatu  S lo v e 
n ije  sam o šk odoval.

4 . P o le g  v seh  nap ak , ki so  se  n ap ra
v ile  pri zed in jev a n ju  in  k ljub popolnom a  
op ortu n ističn i po litik i stro k o v n e  k o m isije , 
sm o m i p r e d s ta v n ik i id e o lo g ije  n e o d v isn ih  
str o k o v n ih  o r g a n iza c ij  p o z iv a li  in  še  p o 
zivam o vse  d elavce S loven ije , da  
stop ajo  v zed in jen e strokovne or
ga n iza cije , da bi iz njih  v  p ro cesu  boja  
proti buržuaziji in n jen ih  a g en to v  v de
lavskem  g ib an ju  u stvarili m očne trdnjave  
za zašč ito  ž iv ljen sk ih  in te re so v  d e la v sk e g a  
razred a .

Štukelj je z vso njemu lastno de
magogijo zagovarjal Uratnikovo resolu
cijo in nastopil proti gornji resoluciji, 
ki pojasnjuje resnične vzroke razcepa 
v 1921 letu in omenja tudi napake, ki 
jih ie zakrivil Štukelj pri zedinjenju v 
Sloveniji.

Spreminjevalni r redlog je bil odbit.
Drugo za kar se je levica borila na 

konferenci izraža sledeča resolucija:

II.

R e so lu c ija .

P o k ra jin sk a  stro k o v n a  k o n feren ca  za  
S lo v en ijo  dne 2 6 . in 2 7 . decem bra 1 9 2 5 .  
v  L ju b ljan i n a jo d lo č n e jše  o b so ja  neprole-  
ta rsk i a k t od v la d e  p o sta v ljen e  d e la v sk e  
zb orn ice  za  Srb ijo , ki j e  s den u n eijan sk o  
m otivacijo  in n eu tem eljen o  argum entacijo  
izk lju čila  iz  se sta v a  srb sk e  d e la v sk e  zbor
n ice  sed em  n eo d v isn ih  stro k o v n ih  zvez, ki

izk lju č ite v  n ezak on iti in dep lasiran i in da  
j e  d e lavska*žborn ica  za  Srb ijo  s tem  svojim  
činoig  p o g a z ila  č len  3 6  zak on a  o za šč iti  
dela v cev , k a tereg a  bi m orala  ravno ona  
n a jv e stn e jše  izvaja ti.

P o k ra jin sk a  stro k o v n a  k o n feren ca  za
hteva , da se  v seh  sed em  izk lju čen ih  stro
kovn ih  zvez  tak oj, t. j .  še  pred volitvam i 
v d e la v sk o  zbornico  v p iše  v se s ta v  d e
la v sk e  zb orn ice  in da se  n eod v isn im  stro 
kovn im  organ izacijam  v Srb iji om ogoči 
ak tiv n a  in p asiv n a  vo liln a  pravica  pri vo
litvah  v d e la v sk o  zbornico .

Tudi ta resolucija je bila odklonjena 
in sprejeta druga, ki bolj v obliki proš
nje kot v obliki protesta, svetuje ZDSZJ 
(URSS) da se zavzame za sprejem iz
ključenih neodvisnih strokovnih organi
zacij v delavsko zbornico.

Tudi tretjo zahtevo levice, ki je iz
ražena v tretji resoluciji, je Kristanova 
kompanija izigrala. Od levice predlo
žena resolucija glasi.

I/ I l i r  •R e so lu c ija
o d e leg a c iji d e la v stv a  J u g o s la v ije  za  izu- 

čav a n ja  razm er v R u siji.

Z ozirom  na d ejstv o , da j e  d e lavstvo  
v  J u g o s la v iji n eo b jek tiv n o  pou čeno  o ž iv 
ljen ju  in razm erah pro leta r ia ta  v  so v je tsk i

so c ia lističn i U n iji, sm atra dan ašn ja  k o n fe 
renca, d a j e  zelo  potrebno za ju g o s lo v a n sk i  
pro letar ia t, da prired i poseb no  potovan je  
v R u sijo , da bi se  na sv o je  oči pou čilo  o 
g o sp o d a rsk em  in kulturnem  ž iv ljen ju  ta- 
m o šn jeg a  proletar ia ta . V to svrho predla
gam o, da p o k ra jin sk a  stro k o v n a  k o n feren ca  
izvoli p oseb en  odbor, ki naj takoj stop i 
v zv ez o  z vsem i o sta lim i d e la v sk im i stro
kovn im i cen tralam i s pozivom , da tud i te  
p o stav ijo  en a k e  odbore, ki naj pod en ot
nim  vodstvom  u k ren ejo  v se  p otrebno, da 
se  o d p o šlje  sk up na  d e leg a c ija  ju g o slo v a n 
sk eg a  p ro letar ia ta  v so v je tsk o  U n ijo , da  
sporazum no p o stav ijo  odbor, ki naj bi 
vod il v se  priprave za o d p o šilja tev  take  
d e leg a c ije  v  R u sijo  in za zb iran je p otreb
nih sr e d ste v  za n jeno  potovan je.

Uratnik in Štukelj pa sta rasolucijo 
premenila tako, da je iz zahteve pričeti 
s pripravami nastal ponižen nasvet 
ZDSZJ (URSS), ki je iz načelnih raz
logov proti pošiljanju delavskih delega
cij v Unijo Sovjetskih Republik.

Sprejet pa je bil s strani leve opo
zicij: akcijski pr<gr sm, to pa zato, ker 
Uratnik-Štukeljeva skupina svojega sploh 
ni imela, in ker sta si Uratnik-Štukelj 
mislila; sprejmemo akcijfki program, 
da ga p:; ne bomo izvajali, bo skrbela 
bodoča strokovna komisija.

(D a lje  prih .)

Iz Mussolinije.
Politični položaj delavstva v Italiji 

in posebej v Julijski Benečiji se je 
zelo poslabšal. Posebno v Julijski Be
nečiji je ostalo delavstvo brez svojega 
glasila. To  je svoboda tiska, ki se z 
njo italjanski režim toliko ponaša, ko 
javlja potom svojih agencij v tujino, 
da ima opozicionalno časopisje še pre
več svobode.

V zadnjem zasedanju senata so ne
kateri senatorji celo predlagali, naj bi 
se uvedla posebna kontrola potom fa
šistične komisije čez vse opozicionalno 
časopisje. D a do te odobritve ni prišlo, 
se je mogoče tolmačiti le na ta način, 
ker bi to izzvalo med najboljšimi pa
trioti, ki še količkaj trezno mislijo, 
ogorčenje Takoj bi si bila javnost v 
tujini na jasnem, koliko svobode uživa 
tisk in časnikarstvo v tej državi — 
največje svobode tiska.

Kar se je dalo fašistizirati, so spra
vili v eno malho. Nobena organizacija 
nima obstoja, če ni fašistovska. Delo
dajalci so prisiljeni pod denarno globo, 
da javijo na pristojna mesta, koliko 
delavcev je zaposlenih v njihovem obra
tu da jim je mogoče tako kontrola 
glede prispevkov, ki so jih poedini 
delavci dolžni plačati V fašistovske 
sindikate. Kar je sam oobsebi umevno, 
dobilo se bo veliko njih, ki ne bodo 
hoteli biti uvrščeni v nobeno udruženje, 
naj ima to črno ali belo barvo. A tudi 
od teh je delodajalec primoran odtrgati 
pri zaslužku letno določeno svoto. P re
povedano je stavkati, ali na drugi na
čin preprečiti mirni potek dela, pod 
globo v denarju ali z večmesečno ječo, 
za one, ki bi pozivali ali vodili stavke.

U soda  italjanskega proletariata je 
taka, da ni sploh govora o kakšnem 
legalnem organizacijskem delu med 
našim delavstvom. Vendar ni krivda 
izključno fašističnega režima, ampak 
tudi vseh reformističnih strank: tako- 
zvane unitarske in maksimalistične 
stranke.

Italjanska komunistična stranka je 
takoj po prihodu fašistov na vlado 
pozvala vse 'delavske stranke na zdru
ženje proletarske fronte, a pri mlač- 
nežih brez intuicije je ostal ta poziv 
glas vpijajočega v puščavi. Gledali 
so samo na to, kako bi cepili delavske 
vrste, v katerih so zavedni proletarci 
imeli že tako težko nalogo. Reformi
stični voditelji so vodili svojo politiko 
zakulisno in se hlinili ob vsaki dani 
priliki z namenom, da  bi se prikupili 
fašistom in ohranili svoja mesta. Mno
gi so kar odšli v fašistovski tabor in 
si obdržali svoja mesta. Tako je faši
stovska stranka pridobivala zmeraj na 
ljudeh, ki so se prodajali za judežev 
denar.

Komunisti so poudarjali ob vsaki 
priložnosti, da sindikati morajo biti 
pripravljeni na vsaka presenečenja od 
strani fašizma, in da morajo nadalje
vati dosledno po začrtani revolucio
narni poti; obsojali so hlinjenje in 
klečeplazno politiko socialpatriotov.

Kadar je prišlo do kakšnega kon
gresa, so naši sodrugi očrtavali z ja s 
nimi dokazi napačno vodstvo Splošne 
delavske zveze (Conf. G. d. Lavoro), 
ki je pogubna za italjanski proletariat; 
bili pa so enostavno izključeni iz zveze. 
Italjansko delavstvo ima jasen dokaz, 
kdo je kriv pogubne politike razredno 
zavednega proletariata v Italiji. Da bi 
si oni ohranili svoje stolčke, so se za
čeli pogajati s fašistovskimi korpora
cijami, da bi včlanili C. G. d. L. v na- 
cionaltro fašistovsko federacijo, kat se 
jim do sedaj ni še posrečilo, pač se 
jim bo v kratkem, ker jim pom aga 
režim.

To so sadovi tridesetletnega delo
vanja razredno zavednega italjanskega 
proletariata.

Razumljivo je, da bodo italjanski 
socialpatriotje vse to svoje delovanje 
zagovarjali pred delavstvom, ker raz
redno delavstvo bo izprevidelo, da je 
bilo po teh ljudeh goljufano. Za to 
počenjanje bodo v gotovem času d a 
jali račune in ti bodo težki.

V tej dobi bi se dalo veliko pre
prečiti, da bi ti ljudje, ki so imeli de
lavske organizacije v rokah, le količ
kaj znali misliti; da bi bila njim usoda 
proletariata v resnici pri srcu 1

Da se je usoda italjanskega pro
letariata tako zaokrenila, ima glavno 
krivdo še posebej Druga internacio
nala v Amsterdamu. Od tam so pri
hajala navodila in ukazi za vso to 
pogubonosno politiko Splošne delav
ske zveze v Italiji. Svetovni proleta
riat si je dovolj na jasnem, ker je 
imel priliko, občutiti na svojem hrbtu 
mnogo bridkih izkušenj.

Italjansko revolucionarno delavstvo 
bo znalo Uidi to bridko uro prenesti 
in po tolikih izkušnjah in ob pravem 
času obračunati z vsemi tistimi, ki so 
zakrivili ta greh na njihov račun Vstalo 
bo pomlajeno in utrjeno v svojem 
idealu, preizkušeno bolj kot vsekdar 
poprej. Nikola.

Kdo je razbijač in 
izdajalec?

Filip Uratnik, Makuc, Štukelj in ne
kateri njihovi prijatelji so postavili to-le 
teorijo:

Mi smo se zedinili in zaradi tega je 
danes vsaka kritika razbijanje naših 
vrst in vsakdo ki kritizira naša napačna 
dejanja v preteklosti seje s tem neza
upanje v množice in je radi tega izda- 
jalec delavskega razreda. „Sicer p a : 
čemu govoriti toliko o preteklosti in 
razglabljati o težkem vprašanju, kaj 
mora biti prej, ali pišče ali jajce. Danes 
imamo skupne strokovne organizacije 
in na prihodnjem kongresu dobimo iz
voljeno vodstvo teh organizacij — tako 
da se okrog akcijskega odbora ne bo 
treba nikomur več razburjati, razven, 
če hoče delati namenoma težave". „Ce 
organizacije ne napredujejo tako kot 
bi želeli, je iskati glavni vzroK v tem, 
da so ljudje prepiranja siti in da ho
čejo skupnega dela". „V vsaki organi
zaciji se morajo mnenja kresati. Kritika 
še ni zločin. Zločin pa postane tam, 
kjer postane to edino delo in kjer za
vzema ves prostor in kadar prihaja 
s edi skupnih akcij". „Mi nismo ozko
srčni, a tega ne razumemo, kako mo
rete postopati tako, če nočete, da si 
pritisnete na čelo sami daleč viden žig 
izdajalca skupnih interesov strokovnih 
organizacij". Na naši strani '„je volja, 
da ostanemo združeni in da zajezimo 
z združenimi silami grozeč naval^ me
ščanskih organizacij na delavstyo". Na 
vaši strani „je volja, da bi postale naše 
skupne organizacije cirkus, kjer bi si 
delavstvo še nadalje medsebojno raz
bijalo glave, kakor je delalo to v Ljub
ljani na Sassenbachovem  shodu žalost
nega spomina".

Konec te socialistične teorije pa je
sledeč:

Enotnost strokovnih organizacij pa  
je  nemogoča, če se ne doseže tudi po 
litična enotnost proletdtiata.

Kdor je količkaj politično vešč, vidi 
takoj, da je zgorajšnji prvi del te teo
rije socialistična taktika, dr^gi del, t. j. 
konec, pa socialistični strategični cilj 
proti levici proletariata v Sloveniji. Naša 
dolžnost je torej, da pokažemo to po
litično taktiko in ta strategični cilj Fi
lipa Uratnika, Štuklja, Makuca in dru
gih socialistov v pravi luči.

grupacijam i d e la v stv a  n iso  sm ele  in n e  
sm ejo  biti nob en a  za p rek a  en o tn o sti stro 
k o v n eg a  p ok reta .

P re d s ta v n ik i rev o lu c io n a rn eg a  m ark si
st ič n e g a  p ro letar ia ta  so  b ili prvi, kak or v  p red sta v lja jo  v ečin o  organ iziran ih  d e la v cev

v Srb iji, da tako prepreči n jihovo  so u d e 
ležb o  pri v o litv a h  v d e la v sk o  zbornico.

P o k r a jin sk a  strok ovn a  k o n feren ca  kon- 
sta tira , da so  naveden i ra z lo g i za izvršeno
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Uratnik na eni strani in Štukelj, 
Makuc itd., ki so se odbili od naših 
vrst in skočiti v socialističen tabor na 
drugi, hočejo dopovedati delavstvu, da 
je popo no zedinjenje, t. j. strokovno in 
politično že izvršeno, da je tako zedi
njenje na obeh poljih za krušni boj 
neobhodno potrebno in da je treba 
sedaj slediti socialistični taktiki na stro
kovnem in političnem polju. Kdor se 
upa še ustavljati vsem onim napakam, 
ki jih je delala socialna demokracija 
medvojno in povojni in katerih se tudi 
danes še ne odreka, ta je zločinec, ta 
je izdajalec delavskega razreda. Š i  naj
manj pa je dopustno — po njihovi 
teoriji — kritizirati delo socialistov ko 
se gre z njimi v kako akcijo. Oni so 
vršili n. pr. v Delavski zbornici dosedaj 
delo za buržuazijo. »Slovenski Narod“ 
jim je zato tudi zapel veliko slavo — 
in vsi veno ,  da buržuazija ne hvali 
socialistov zastonj — toda danes, ko 
gremo skupno v volitve za Delavsko 
zbornico, danes ne bi smeli kazati na 
te napake, da jih delavstvo vidi v pravi 
luči.

O, ne prijateljčki, ravno danes je 
ugodna prilika in potrebno, da po
kažemo vaše delo v pravi luči! Danes 
odgovarjate vi delavstvu za svoje delo. 
Danes vas moramo pritisniti, da se 
pred proletariatom odrečete zavezništva 
z buržuazijo. Danes vas moramo pri
siliti, da nastopite pot dela za proleta
riat, siaer bi bili mi zločinci, bili bi 
tudi mi zavezniki buržuazije, bili bi 
izdajalci, če bi vas volili samo zato, 
da vi še vedno ostanete, kjer ste bili 
do sedaj. Mi se s tem, da gremo z 
vami na skupne liste, ne odrekamo 
sv- jih zahtev na strokovnem in poli
tičnem polju. In ravno v takih akcijah 
se mora pokazati, da m i nismo vi, da 
nočemo pod socialdemokratično kuto, 
temveč, da hočemo tudi tedaj, ko gremo 
z vami na skupno listo, ko gremo z 
vami v skupne strokovne organizacije, 
ostati to, kar smo bili prej. Mi se ne 
mislimo z vami oženiti, dokler se vi 
ne odrečete svoji veri. Mi gremo z 
vami na listo, ker ne moremo postaviti 
svoje in da preprečimo, da ne pride 
buržuazija v Delavsko .zbornico, toda 
nikar ne mislite, da bomo mi drli tam 
z vami čez drn in strn! Mi gremo z 
vami v skupne strokovne organizacije, 
toda ne za to, da bomo vam lajšali 
delo za buržuazijo, temveč za to, da 
vas od nje otržemo in prisilimo, da 
hodite po proletarski poti. V zbornici 
in v skupnih strokovnih organizacijah 
si pridržujemo proste roke in proste 
roke hočemo imeti tudi sedaj ko sto
pamo z vami v skupne akcije. Skupne 
strokovne organizacije se za nas ne 
pravi še, imeti tudi skupno glavo.

Vi pravite, da: *če organizacije ne 
napredujejo tako, kot bi želeli", da »je 
iskati glavni vzrok v tem, da so ljudje 
prepiranja siti in da hočejo skupnega 
dela". Ali ne vidite kako je revna ta 
vaša logika? Ko bi bili ljudje »prepi
ranja siti" in ko bi hoteli skupnega 
dela z vami, bi drli v skupne organi
zacije in mi bi bili osramočeni. Stvar 
pa stoji tako-le :

Kolikorkoli se vi trudite, da bi pred
stavili našo opravičeno kritiko delav
stvu kot brezpomemben prepir, se vam 
to ne posreči in delavstvo ve, da gre 
tu za temeljna njegova vprašanja in za 
njegovo bodočnost. Ono ne gre v
skupne organizacije, ker mu še ni jasno, 
kaj hočemo s temi skupnimi strokov
nimi organizacijami. Ono ne gre v
skupne organizacije, ker vidi, da so
ga Štukelj, Makuc in Sedej očitno iz
dali s tem, da so molče sprejeli soci- 
alnodemokratično taktiko, s tem, da ne 
kritizirajo več napačnega dela sociali
stov v Delavski zbornici in v strokovnih 
organizacijah, s tem, da hočejo levo 
orientirano delavstvo molče prevesti v
socialističen tabor. Delavstvo nima za
upanja v tako početje in zato ne gre 
v skupne organizacije.

Kje so dokazi za to ? V pismih, ki 
nam jih piše delavstvo iz vseh delav
skih centrov. In če ne verujete tem, 
naj vam pokaže Štukelj ona, ki jih do
biva sami

Uratnik in njegovi prijatelji so se 
poslužili taktike svojih kompatriotov iz 
Belgrada. Češ, sklenimo pogodbo s 
Štukljem, Sedejem in Makucem, pa 
bomo dobili levo orientirano delavstvo 
v svoje roke. Trik se je ravno tako 
malo posrečil kakor na jugu. Štukelj, 
Makuc in Sedej stoje danes osamljeni.

Oni lahko ne vem koliko vpijejo, da 
je bilo to zedinjenje od spodaj, dejstva 
kažejo nasprotno. Zedinili so se Uratnik, 
Golmajer Svetek s Štukljem, Sedejem 
in Makucem, toda delavstvo je po 
ogromni večini ostalo izven strokovnih 
organizacij in to radi socialističnih po
litičnih trikov, ki se uganjajo s to stro- 
kovho akcijo.

Da zadobi delavstvo zaupanje v to 
zedinjenje, je potrebno predvsem, da 
dobi zagotovilo, da ga nikdo ne sili v 
socialnodemokracijo s to akcijo. Do
povedati se mu mora, da se mu s tem 
noče odvzeti njegove orientacije in da 
to ,  ni potrebno. Kakor ni potrebno, da 
se delavec odreče svoji narodnosti in 
svoji veroizpovedi, kadar vstopa v stro
kovno organizacijo, tako tudi ni po
trebno, da se odreče svojemu politič
nemu prepričanju. Pravilo, da so stro
kovne organizacije neodvisne od stranke, 
pomeni za nas, da morajo biti neod
visne od Socialistične stranke, da ne 
zahteva od drugače orientiranega de
lavstva, da se orientira socialistično, 
kar je  strategični cilj socialistov.

Ali bodo strokovne organizacije po
stale zaradi tega cirkus, kakor ^pravi 
Uratnik. Radi nas gotovo ne! Ce pa 
mislijo socialisti ovirati svobodo kritike, 
ki je najvidnejši znak proletarskega de
mokratizma in predpogoj vsakega zdra
vega dela v strokovnih organizacijah 
in na strokovnem polju sploh, potem 
postanejo lahko za nekaj časa tudi 
cirkus. Prepričan sem pa, da bo tega 
cirkusa socialističnih strokovničarjev 
kmalu konec.

Uratnik pravi, da si take kritike ne 
želi, kakor jo mi zamišljamo. Nam je 
to zelo žal, toda upam, da o tem ne 
bo odločeval samo on. Levo orienti
ranemu delavstvu je danes že jasno, 
kdo dela pri tem zedinjevanju zločine 
in kdo je izdajalec interesov delavstva. 
V bodočih akcijah pa se bodo o tem 
prepričali tudi ostali delavci.

Mareki Žorga.

Ta članek je predal s. Marcel Žorga 
uredništvu „Delavca", k i pa ni hotelo 
priobčiti članka. „Delavec" kot glasilo 
združenih strokovnih organizacij bi 
moral prinašati tudi članke opozicije, 
toda tega ne vrši. Poskrbeti bo treba, 
da bo list „Delavec" prinašal tudi 
članke z naše strani, kar naj bo skrb 
organizacij.

Za enkrat.
Ko sem hotel obrazložiti nadaljnje 

tabele k moji kritiki poročila Delavske 
zbornice, je v »Delavcu" od 10. de
cembra 1925 v štev. 23. izšel članek 
„Kritikom“, ki ni niti podpisan. Ne 
vem, zakaj se s. Uratnik skriva za re
dakcijo .tega  lis ta?  Vedel sem, da bo 
za vse socialpatriote moja kritika 
vroča in nič manj je ne bom omilil, 
če se prav vsi skrijejo za hrbet ured
ništva „Delavca".

Predno pa na ta izvajanja malo 
odgovorim, moram konštatirati sledečo 
„učeno nevednost".

V omenjenemu članku se v prvem 
odstavku pravi: „V pravo kritiko p o 
ročila pa se je spustil le »Delavsko- 
kmečki list“, in že v drugem odstavku 
članek nadaljuje: »Mesto tega pa smo 
dobili v »Kmečko-delavskem list" kri
tiko, ki ni kritika, ampak zbirka dol
goveznih, a zato nič manj neresničnih 
podtikanj11. Ne bom tega komentiral, 
le pripomnim, če tisti, ki je to na
pisal sploh ve, kaj je/ napisa l?

Članek sam pravi, „da bi mogla 
najti ostra in stvarna kritika gotovo 
dosti napak". Zakaj se pa komisarji 
v DelavskL zbornici jezijo na »ostro 
kritiko" in zakaj za svoje poročilo 
vpijejo: »Čredo, quia absurdum e s t!“ 
(verjemi, ker je nemogoče!).

In ravno naša kritika si je vzela 
za nalogo, da stvar temeljito obdela 
in to tudi podčrtava. Ako tega ko
misarji v Delavski zbornici ne vidijo, 
naj si izposodijo cvikerje, saj jih nji
hov prijatelj Kristan ima.

Absurdna laž je, če člankar trdi: 
»Res je, da delavec ne more zahte
vati za plačo večjih denarnih svot, 
kakor jih pridela". Tem u ne bo nihče 
ugovarjal, ampak na strani 9. poročila 
Delavske zbornice stoji dobesedno 
tole: „. . .  da so odvisne Vaše plače od 
tega, kar Vam družba more dati". To  
je pa  nekaj povsem drugega od onega, 
kar je člankar v odgovoru »Kritikom"

vporabil in narobe obrnil. Jaz sem 
že preje povedal, čigava je ta družba: 
kapitalistična, In kot taka ne bo dala 
nikoli delavcu ono, kar je pridelal in 
zaslužil. Nihče pa ni trdil, da mora 
delavec dobiti več, kot je ustvaril, 
kakor se to v odgovoru »Kritikom" 
podtika.

Kar se pa buržuja Rodbertusa tiče, 
odločno odbijam, da bi bila njegova 
izvajanja za proletariat dobra, še manj 
pa merodajna. O tem bom pa go
voril v enem posebnem odstavku, 
v katerem bom razkril vso nagoto 
buržuja Rodbertusa in njegovih po
magačev. Ekonomijo buržuja Rod
bertusa kot revolucionarni marksist 
nočem in ne morem razumeti, razšir
janje njegove slave pa prepuščam pe- 
toliznikom, ki trdijo: »da se nanj de
lavstvo lahko vedno in povsod opira".

Člankar pravi: „Ni pa  rečeno,
nikjer, da je eksistenčni m in im u m .. ."  
na strani 37. poročila DZ je pa nati
skana tabela 4, ki ima naslov: „Plača 
in eksistenčni m inim um “, in ravno to 
tabelo sem jaz podvrgel kritiki in jo 
v celoti in dobesedno objavil v 46. 
štev. DKL in nasproti postavil drugo 
tabelo, katera tudi ni za delavca za
dovoljiva kljub temu, da je za 750 
dinarjev večja. Pisec članka »Kriti-

Sodrugi i z  Krmelja k d iskusiji.
(Izv leček .)

č ita l i  sm o s p a z ljiv o stjo  v se  d o lg e  d i
sk u s ijsk e  č lan k e  v  D K L  in sm atram o za 
praviln o , da se  j e  d isk u sija  o tvorila  in 
vod ila . B il je  zad n ji čas, k er  d ru gače  bi 
delavstvo  p r išlo  č isto  v ro k e  so c ia lp atrio tov . 
Ž e na k o n feren c i 1 3 . septem bra, na katero  
se  to lik o  sk licu je jo  Š tu k e lj, M akuc in S ed ej,  
sem  opazil, da se  to z ed in jen je  n e  v rši 
pravilno : če  n isem  že  takrat n a stop il proti 
načinu in  delu  za zed in jen je , n isem  stor il  
teg a  zato , ker so nam  Š tu k e lj, M akuc in  
Sedej zatrjeva li, da delajo  v sporazum u  
z b e lgrajsk im i so d ru g i, kar pa j e  —  kak or  
se  j e  izkazalo  —  laž.

Strinjam o se , kar n as je zaved n ih  d e 
la v cev , s tem , kar p iše  D K L  in bom o v  
svojem  kraju  izv ršili svo jo  dolžn ost.

K . F .

R ajhenburški sodrugi k d iskusiji.
(Izv leček .)

K ot razredno zaved n i d e la y ci R ajhen- 
b u rga  obsojam o d e lovan je  n aših  nekd anjih  
so d ru g o v  Š tu k elja , M akuca in S ed eja , k er  
jim  n ism o n ik o li dali tak ih  n a lo g  in p o 
o b lastila , da so  izv a ja li k a p itu lacijsk o  p o 
litik o . B ili sm o in sm o še  za z ed in jen je  
strok ovn ih  org a n iza c ij, nočem o pa se  od
reč i svojih  m ark sističn ih  načel in sp rejeti 
refo rm ističn e  la žim a rk sističn e  teo r ije . Med 
rudarji tvorim o kom unisti ali pa „ lev ič a r jiu 
kak or  nam  pravijo  v eč in o  in n ih če  nas 
ne bo m ogel sp raviti pod  kapo K ristan a , 
izd aja lca  razred n eg a  boja . P o sla li so  nam  
„ Ž e lezn iča r ja “ in v ,n je m  p lak at S tu k elja , 
M akuca in S ed eja . Mi vem o , da j e  laž, 
če  p iše jo , da hoče  sk u p in a  o k o li D K L  
razcep iti ali razb iti stro k o v n e  org a n iza c ije , 
ker ravn o  so d ru g  H leb ec  j e  bil t is ti, ki 
j e  pri n as n a jveč  dela l za strok ovn o  ze 
d in jen je , ko j e  b il m arca m eseca  m ed  
nam i. S . H leb ec  nam j e  pa že  tak rat p o 
v ed a l, da m oram o tudi v  zed in jen ih  o rga
n izacijah  boriti se  proti reform isti in stre 
m eti za  tem , da v  organ izacijah  prepričam o  
v se  d e la v ce , da j e  reform izem  strup  in da 
»e m oram o še  bolj ok len iti n a šeg a  prapora  
revo lu c io n a rn eg a  m arksizm a. S tu k elja , Ma
kuca in S ed e ja  sev ed a  bode sed aj resn ica  
v o č i in up rav ičen a  kritik a  D K L  j ih  j e  
za b o le la . —  O pravičiti bi se  h o te li v p la
katu  in  „ Ž e lezn iča r ju u, pa so  se  le  raz
g a lili še  bolj, kot j ih  j e  d isk u sija .

D e lavstvo  v as bo ob so d ilo , če  se  ne  
p o b o ljša te  in če se  n e  v rn ete  nazaj na  
pravo pot. D . A .

S lo g a  jači — n eslo g a  tlači.

B il sem  k ot zaupnik  n av zo č  n a  stro 
k ovn i k o n feren c i zaupn ikov  v  D e la v sk em  
dom u, kjep se  j e  razpravlja lo  ob n a v zo č
n o sti štev iln ih  zaupn ikov  iz razn ih  in d u 
str ijsk ih  cen trov  o u jed iu jen ju  na stro 
kovn em  polju . K onferen ca  j e  b ila  za  da
n a šn je  razm ere  zelo  dobro pripravljena , 
r efera ti izčrpano podani ter  reso lu c ije  so 
g la sn o  sp rejete . N a g la ša m , da j e  k o n fe 
ren ca  en o g la sn o  p o o b la stila  so d ru g e  Ma
ku ca , S e d e ja  in Š tu k e lja  v „ A k cijsk i od b o r11 
zd ru žen ih  strokovn ih  org a n iza c ij. P o d č r ta ti  
p a  m oram , d a  j e  m e n e  oseb u o  z e lo  p r e 
s e n e t i lo  d e jstv o , da so d ru g i L em ež , Z orga,

kom “ je pozabil, kaj je vse v tem 
poročilu »razrednega predstavnika de
lavcev" napisano.

Člankar nadalje izvrača: »Dalje se 
neupravičeno očita, da poročilo trdi. 
da je zvišanje delavskih plač na p red 
vojno višino za delavstvo končni ideal", 
medtem ko se na strani 30 poročila 
pravi tole: »Načelo  mora biti, da se 
mora kupiti za delavsko plačo toliko 
življenskih potrebščin, kakor se jih  je  
dalo kupiti predvojno“.

Za DZ je predvojna dnina maksi
mum, za nas pa minimum  in to je 
prva razlika. Idealna dnina je za nas 
ono, kar je človeku potrebno, dočim 
poročilo DZ misli, da je to ono, kar 
mu družba (kapitalistična) lahko da, 
to je druga razlika. Delavska zbornica 
si je postavila za načelo predvojno 
dnino, mi pa načelo resničnih potreb 
zadostnih za razvoj, obstoj in delo člo
veškega telesa, in človekovih kulturnih 
potreb. To je tretja razlika. Za DZ 
zbornico je indeksna dnina edini re
šitelj, za nas je pa indeks enostavni 
švindel in to je zopet četrta razlika. 
Naše stališče je marksistično, ono D Z  
pa reformistično, to je pa peta razlika, 
katero še enkrat podčrtavamo. Pika.

Fran Peterkovič.

M a rce l in  J a k a , G u stin čič  in  d r u g i (vseh  
p o im en sk o  ozir. o seb n o  n e  poznam ) na ie j  
za revo lu cion arn i pro letar ia t S lo v en ije  tako  
važni k o n feren c i —  n iso  b ili n a v z o č i ! 
P re se n e tilo  m e j e ,  da so d ru g i, ki so  sta li 
isto  v ed n o  v  o sp red ju  revo lu c io n a rn eg a  
proletar ia ta  S lo v en ije , n iso  p od ali na  tej 
v e lev a žn i k o n feren c i svo jih  refera to v . M oje 
m nenje  j e  b ilo  in  je ,  da bi se  n aved en ih  
sod ru gov , koji so  p resta li to lik o  p reganjanj . 
od stran i bu ržuazije, ter  so bili radi sv o je g a  
rev o lu c io n a rn eg a  prepričanja  n ešte to k ra t  
v zaporih , ne sm elo  en o sta v n o  p rezreti!  
Zato up ravičeno obsto ja  sum , da j e  ravno  
radi teg a  p r išlo  do razd ora  m ed vod iln im i 
sod ru g i sk u p in e  o k ro g  „ D K L U ter j e  pri
šlo  do d isk u s ije  v  lis tu , „ do d isk u s ije , k i  
j e  pad la  n a  n ivo  oseb jjeg a  b la ten ja . A li 
se  zaved ate  k o n čn eg a  rezu ltata . A li ved o  
v o d iln i sod ru g i k a k šn e  p o s led ice  bo rodil 
ta m edsebojen  razdor, d an es v  času , ko  
se  sp ec ije ln o  v S lo v en iji pro letar ia t v seh  
strok  na strokovn em  polju  u jed in ju je , d an es  
ko levo  orien tiran i revo lu cion arn i p ro le 
tar ia t S lo v en ije  p r ičak u je  in zahteva  od 
svojih  vod iln ih  so d ru g o v  m ed seb o jn e  s lo g e ,  
ko j e  p rok leta  d o lžn ost vod iln ih  sod ru gov , 
da složn o  gradijo  n a u jed in jen ju  pro letarsk ih  
m as, ter  v m ed seb ojn i s lo g i prep rečijo  n a 
k an e socialpatriotiČ nih v o d ite ljev  pri uje- 
d in jen ju , da sk up no  —  slo žn o  utrdijo  
up liv  rev o lu c io n a rn eg a  pro letariata  v  strok , 
o rg n izac ijah , upli^ , ki od govarja  m oči levo  
o r ien tira n eg a  p ro letar ia ta  S lo v e n ije?  V  
d e la v sk ih  p o litičn ih  in  strokovn ih  o rg a n i
zacijah  so  se  in se  bodo d ela le  nap ake  
tud i v b od oče , to j e  ža lo stn o  dejstvo .

In to ravno v s le d  n e s lo g e  te g a  p ro-  
k le teg a  la stn e g a  „ J a z !“ j e  propad lo  n e 
šte to  p o k reto v  revolucionax-n eg a  pro leta 
ria ta  v  tej in v seh  zem ljah . T a  n e s lo g a  
m ed v o d ite lji ub ija  m ed d elavstvom  za
u p an je  do njih , m u ogrom no šk o d u je, k er  
p o sta n e  m alod u šen , n ezau p ljiv , ter  zgubi 
vero  v  v o d ite lje  sv o je , ker v tem  v id i le  
prikrit boj, m edsebojn o  g r izen je  razn ih  
f r a k c ij ! D e la v stv o  ne razum e razna te o 
r etičn a  razk lad anja  razn ih  lin ij, d e la v stv o  
potrebuje en otn e , m *čne stro k o v n e  o r g a 
n iza c ije , en o tn eg a  nastop a  v  ž iv ljen sk ih  
vprašan jih , p ra k tičn eg a  lan in izm a —  to j e  
kruha. Z ato  p re d la g a m  v  im en u  tu k a j
šn jih  so m išlje n ik o v , da se  sk lič e  p on ovno  
k o n fer e n c a  z a u p n ik o v  iz  v se h  v a ž n ih  in 
d u str ijsk ih  c en tro v , k a te r i  m orajo p r i
so s tv o v a t i  v s i  so d ru g i od M a k u ca  do Gu
s t in č ič a . T a  k o n feren ca  naj prem osti —  
lik v id ira  sp or  m ed vodiln im i so d ru g i, n a 
pravi k o n ec  razb ijan ju  revo lucionarn ih  v rst  
ter  u p o 3tavi zn ova  revolu cion arn o  en o tn o st  
p ro letar ia ta  S lo v en ije . V sak  d rug  p ok ret, 
v sa k o  nad aljn o  cep ljen je  rev o lu cion arn ih  
v rst S lo v en ije , v sa k  drug p ok ret, k i n e  
p ride  od sp od aj, t. j .  od d e la v stv a  sa m ega , 
m ora in  bo un ičil rev o lu c io n a rn i pro leta 
r ia t S lo v en ije  in sa d o v e  bod o že li tretji 
•—  so c ia lp a tr io ti!!

G led e  v seb in e  „ D K L U priporočam  so -  
drugu  uredniku , da p o sv eti kar n ajvečjo  
p ažnjo  ^ S vetovn em u  p o lo ž a ju 14, da nas  
sta ln o  ob v ešča  o p o ložaju  v  S ovje tsk i R u
sij i, id ea lu  rev o lu c io n a rn eg a  proletariata , o  
bojih  d e la v stv a  v  K ita jsk i, N e m čiji n  
drugih  d eže la h . K er  vsi boji, u sp eh i in

K d isk u s ij i s
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porazi rev o lu c io n a rn eg a  p ro letar ia ta  v seh  
d e ž e l se  tiče jo  tud i n as, n as u č ijo , bo
drijo , v sp od b u jajo , da vstra jam o v boju  
do k o n čn e  zm a g e!

Bene Ludovik, Bled.

Kako sodi
p o šten a  so c ia lističn a  m lad ina d elo  

svojih  vod iteljev .

I z j a v a .

Socialistična Omladina odločno p ro 
testira zoper dosedanjo strankino p o 
litiko, ki je bila skrajno umazana. Tudi 
način boja zoper ostale delavske stranke 
je socialistični stranki nedopusten. Kon- 
statiramo, da stranka v mnogih slu
čajih ni vršila svoje dolžnosti kakor 
n. pr.:  Pokolj Orjune v Trbovljah ob 
priliki razvitja njenega prapora dne 
1. junija 1924. Umor sodruga Zadravca 
pred ljubljansko pošto  in dalje sploh 
divjanje jugofašistov. Mesto da bi 
stranka zoper to početje buržuazije 
protestirala, je skrivaj, a v zadnjem 
času pa  kar očitno ž njo paktirala. 
Dokaz za to so volitve ravnateljev pri 
Okrožnem uradu za zavarovanje de
lavcev v Ljubljani. V Ljubljani je sicer 
glasovala za svojega kandidata dr. St. 
Likarja, a v Zagrebu pa za dr. Jožo 
Bohinjca, eksponenta kapitalistične 
stranke in člana Orjune, ki je lansko 
leto nad trboveljskimi rudarji izvršila 
krvav zločin.

V boju zoper ostale delavske stran
ke se poslužuje umazanih sredstev. 
Konkurs „Sloge“ , uničenje „Napreja“ , 
izključenje neodvisnih strokovnih or
ganizacij iz Delavskih zbornic itd.

Pozivamo stranko, da s takimi sred
stvi takoj preneha ter naj se v bodoče 
■posluži taktike, ki bo našemu gibanju 
v čast, ne pa v sramoto.

Ljubljana, dne 18. decembra 1925.
S avez S ocial. O m ladine Ju goslav ije  

K rajevna org a n iza cija  L jubljana.

T o izjavo je hotel zastopnik soc. 
omladine prečitati na kongresu socia
listične stranke >v Celju, kar pa sta 
Korun in Uratnik preprečila. To menda 
zato, ker vlada pri socialistih prole
tarska dem okracija!?

0 načinu pouka v 
proletarski državi.

Kako zoperne in dolgočasne so ure, 
v k; terih se predava zgodovina v za- 
padno evropskih šolah 1 Ako se spomi
njam nazaj v prošlost, je pouk zgodo
vine zvezan z izučevanjem na pamet 
gotovih dat, krajev, imen cesarjev, kra- 
l|ev in vojvod, vojn, knežjih junakov itd. 
Take so ure, v katerih se predava zgo
dovina. Pri tem pa je treba še misliti 
na učitelja, ki pomaga s palico v roki 
učencfcm, da si zapomnijo pravi dan 
m ime.

Popolnoma drugače pa je v Sovjetski 
zvezi. Diktatura delavcev in kmetov je 
ustvarila način poučevanja, ki je šele 
prehodna stopnja k metodi produkcijske 
šole. Načini, po katerih se učencem 
prtdavajo zgodovinska znanja, jim nu
dijo veliko možnost k samostojnemu 
umstvenemu delovanju.

Pred ktatkim sem se nahajal v „Mu- 
zeju revolucije" v Leningradu. V tem 
muzeju so razstavljene fotografije, slike, 
zastave in drugi predmeti iz zgodovine 
ruskega osvobodilnega in delavskega 
gibanja. Vse to je razstavljeno po kro- 
nologičnem (časovnem) redu, kar tvori 
enotno zgodovinsko knjigo. V teh pro
storih se vedno srečava šolske otroke, 
ki študirajo tam zgodovino delavskega 
razreda. Tako sem imel priliko videti 
skupino enajst do dvanajstletnih dečkov 
in dekiic. Bili so v oddelku, ki pred
stavlja zgodovino revolucije proletariata 
1905. Vsi so bili zelo zainteresirani. 
Imeli so v rokah svinčnik in beležnico 
t r so si zapisavali razne podatke. Kar 
naenkrat si niso bili v gotovem vpra
šanju na jasnem. Vprašanja, ki ga niso 
mogli rešiti, niti ne z vzajemno pomočjo, 
kakor so storili doslej. Kaj pa sedaj?

V dvorani se je nahajal nek sodrug, 
ki sem ga jaz spočetka smatral za na
vadnega obiskovalca muzeja. Tudi on 
si je tu pa tam zabeležil kakšno stvar, 
ki jo je videl. Tega človeka je skupina 
otrok poklicala k sebi. Med učenci in 
25 letnim sodrugom se je razvil zanimiv

razgOvor o odnošajih med petrogradskim 
delegacijskim svetom in tovarniškimi 
delavci, kakor tudi o stari zastavi, na 
kateri je bilo zapisano neko revolucio
narno geslo. Iz načina in vsebine raz
govora sem mogel spoznati, da je bil 
tisti posetnik, katerega so otroci nazivali 
„sodrug“, učitelj njihovega razreda. Ko 
so bili učenci zadovoljeni z izjavami, 
so nadaljevali svoja raziskovanja, ne da 
bi se nadalje brigali za učitelja.

To je le majhen primer, ki pa prav 
dobro označuje razmer v šoli. Ne samo 
o tem, kako se izvajajo šolska dela, 
ampak tudi o tem, kakšno je razmerje 
med „učiteljem“ in učenci. Kljub temu, 
da se sodrug učitelj bavi večinoma sam 
zase z nalogo (ker tudi on mora do
ločiti, v svrhorazbistrenja, pri razgovorih, 
ki se vršijo po izletih, različne vezi med 
tem in onim dogodkom) je vladala med 
učenci dobra disciplina. Tu ni b ;lo ne
potrebnega postajanja in tekanja, ni-

kakih razgovorov o kakih uličnih pri
petljajih, temveč pazljivost in zanimanje, 
ki je ni opaziti niti pri odraslih. Na ta 
način se vzgaja učence k dobri in za
vedni disciplini, k samostojnosti.

To novo pokoljenje, ki razvija z vse
mi mogočimi sredstvi svoj um do naj
višje stopnje, stoji v rezkem nasprotju 
s tistimi duševnimi junaki, ki jih mora 
vzgajati meščanski razred, za to da 
vzdrži svoje gospodstvo.

In mi proletarci, ki živimo še med 
tem duševnim suženjstvom, kaj moramo 
storiti v to, da preprečimo popolno po- 
neuinejevanje našega potomstva, potom 
duševnega strup?, kojt ga mu se ga vliva 
v meščanskih razrednih šolah?

Edini odgovor na to je: Vzgcjujmo 
naše otioke k boju proti temnim silam, 
s tem da jih združimo s proletarskimi 
otroškimi skupinami in da jih v tem 
podpiramo z nasvetom in dejanjem.

B. E.

Mednarodni pregled.
K olonialni sužnji.

A n g le šk i, fra n co sk i, am erišk i in  delom a  
tud i k a p ita listi razn ih  drugih  držav so  zgra
d ili na  K ita jsk em , po razn ih  v e lik ih  m e
stih , sv o je  o g rom n e in d u str ije . S tem  se  
j e  p r iče lo  on o  gro zn o  izk o rišča n je  k o lo 
n ia ln ih  su žn jev .

Z adnje p o le tje  so  se  v r š ile  v teh  m e
stih  ozir . pok rajinah  s iln e  s ta v k e  in boji 
m ed delavci in k a p ita lističn im i p lačan ci. 
M nogi, k i n iso  im eli p o g le d a  v g lo b o č in o  
teh  d o g o d k o v , jim  n iso  p r ip iso v a li sv e to v 
n e g a  p om ena, tod a  razred n o  za v ed n i pro
leta r ia t se  ni ud aja l o tem  n ik akim  na
pačnim  dom n evan jem  in j e  razu m eval po
ložaj od p rv eg a  dn e, ko so  se  up ori pri
če li. Iz  č lan k a  lahko razv id ijo  n aši čita- 
te lji, da im ajo v p rašan ja  ra zred n eg a  boja  
v V zh od n ji A ziji m ednarodn i pom en v  naj- 
r esn ičn ejšem  pom enu b esed e .

N a v e d e n e  pod rob n osti iz  p o ro č ila  k o 
m isije , ki g o to v o  ni b ila  so v ra žn a  im pe
ria lističn im  c iljem  na K ita jsk e m , ozirom a  
razvoju  kap ita lizm a v te j d e ž e li, vobče . 
P o ro č ilo  nam  nudi ja sn o  s lik o  o strašnem  
izk orišča n ju  d e la v stv a , pred vsem  žen sk  in  
otrok . S lik a  sev ed a  ni pop o ln a , toda j e  
tud i tako  dovolj gro zn a  in k a že  kak šn a  
n ev a rn o st g ro zi b od očn osti k ita jsk eg a  na
roda  in obenem  ku ltu rn em u in ž iv ljen 
akem u stan ju  sv e to v n e g a  p ro leta r ia ta , po
seb n o  e v ro p sk e g a .

T r e tja  in tern a cio n a la  j e  že  p red  leti  
opozarja la  sv e to v n i p ro letar ia t na potrebo  
en otn e  fro n te , ki m ora o b seg a ti tud i k o 
lo n ia ln e  su žn je . O pozarja la  j e  na d ejstv o , 
da le  s složn im  nastopom  v seh  teh  s il bo 
m o g o če  zadati tud i ko lon ia lnem u im peria
lizm u sm rtni u d arec in un ičiti n je g  > o uni
ču joče  načrte , n jeg o v o  strup en o m oč. III. 
in tern a cio n a la  pa j e  izza  časa  zadnjih  v e 
lik ih  b o jev  k ita jsk eg a  pro letar ia ta  ta k lic  
na sv e to v n i p ro letar ia t še  o ja č ila  in  k liče  
sed a j, ko  j e  k ita jsk i p ro leta r ia t sto r il p rv e  
k o ra k e  za  sv o je  o sv o b o jen je , tem  g la sn e je :  
^ Izk o rišča n e  m ase  zapada, zd ru žite  se  z 
zatiran im i narodi vzh od a  v  skupnem  boju  
proji sk u p n em u  so v r a ž n ik u . sv e to v n em u  
im peria lizm u !u

Izobrazba.
O krožni p o litičn i izob raževa ln i urad v 

L en in g ra d u  j e  k on čal v s e  p r ipravlja lno  
delo  za o tvoritev  9 0 0  č ita ln ic  v len in g ra j
sk em  okrožju . D ržavn a tisk a rn a  je tisk a la  
1 m ilj. m alih k n jig  in brošur izo b ra žev a ln e  
in pou čn e vseb in e , k a tere  so  se  sed aj raz
d e lile  m ed te  n o v o u sta n o v ljen e  č ita ln ice .

O bsojen i kom unisti.
P e t  o b tožen ih  kom u n istov , ki so  igra li 

v od iln o  u lo g o  v a n g le šk i kom u nističn i 
stran k i, j e  b ilo  v L on d on u  ob so jen ih , v sa k  
na eno leto  je č e ,  sedem  izm ed  o b to žen cev  
pa v sa k  na š e s t  m esecev . S o d n ik  jim  je 
dal na ra zp o la g o , da se  r eš ijo , ako o d sto 
pijo  od stra n k e  in se  odp oved o  kom uni
stičn im  n a čelom , kar pa so  sod ru g i o d 
ločn o  o d k lon ili.

P oloža j delavk  v Rusiji.
A n g le šk a  parlam en tarn a  d e leg a c ija  de

la v sk e  stran k e je  p o se tila  R u sijo . D e le g a t  
G renfel j e  iz ja v il:  N a jv ečjo  zašč ito  ijpajo  
žen e  v R u siji. V nob en i drug i državi ne  
d ob iva d e la v k a  en ak o  p lačo  k o t d e lavec . 
Sam o v  R u siji so  d e la v k e  za  isto  delo  
en ak o  p lačane z m ošk im i. P o ložaj de lav 
stv a  v  R u siji j e  b o ljši k o t v  v sa k i drugi 
držav i. T u d i na p o lju  teh n ik e  bo R u sija  
v n ek o lik o  le tih  n a jn a p red n ejša  država  
na svetu .

Z aščita  vajen cev  in skrb za  vajence  
s strani avstr. D elavsk ih  zbornic.

P o d  tem  n aslovom  j e  iz š lo  v  za ložn i
štvu  d n n a jsk e  D e la v sk e  zb orn ice  letn o  p o 
ro čilo  a v stijsk ih  D e la v sk ih  zbornic  za  leto  
1 9 2 4 .

Z elo  zan im ive  ra zp red e ln ice  uvajajo  
č ita te lje  v n a čin e  in  o b se g  p resto p k o v , ki 
j ih  sedaj d ož iv lja jo  pri p osam ezn ih  obrtih  
d oloč ila  o za šč iti v a jen cev . D e la v n i čas  
p red n jači prib ližno  s 5 0 ° /o  celok u p n ih  
p resto p k o v . V  razd aljah  sled ijo  pritožb e  
radi za v la čev a n ja  o p ro stitv e , n e izp la č ila  
za k o n ite  o d šk o d n in e , p r itožb e  rad i n eza 
d o stn e  stro k o v n e  izob razb e  itd .

U p ra v ičen o  zah teva  poročilo , da naj 
p o sta n ejo  zakon  on i p r ed lo g i, ki že  m esece  
le ž e  n e r ešen i pri zv ezn i v lad i. Izu čavan je  
v a jen cev  na v e lik o , kak or  tudi brezm ejnim  
prestop k om  d o lo č il o z a šč it i m lad in e , bi 
se  u sp ešn o  nasp rotova lo  z u p ostav ljen jem  
zak o n ite  v a je n išk e  in šp ek c ije . V lada nim a  
d en arja  za  ta k e  n a m en e , radi česa r  m ora  
dela v stv o  sam o sk rb eti v  zadnjih  letih  na  
D u naju  in  N iž ji A v str iji za p ro sto v o ljn e  
d e la v ce  na p o lju  v a je n išk e  za šč ite . N a- 
daljno za p o slitev  n o v o o p ro ščen ih  po izu- 
čen ju , kak or tud i reform a zak on a  o od
šk o d n in i v a jen cev , k a tereg a  pom an jk ljivosti 
so  ilu str ira n e  s p o seb n o  obširno  tabelo  in 
k on čn o  uvedb a  v a je n išk ih  sen a to v  pri o- 
brtnih so d išč ih  p red o ču je jo  n u jn o st od v seh  
strok ovn ih  sk u p in  u p o sta v ljen ih  zahtev  na  
p olju  sk rb stv a  za  va jen ce .

D a  j e  b ilo  p rek o  2 0 .0 0 0  v a jen cev  v 
p u etek lem  letu  d e ležn o  pravovarstva , se  
m orajo zah va liti p osam ezn ik i in ce lo k u p 
n o st neum orni in  požrtvova ln i d e lavn osti  
p ro sto v o ljn ih  d e lavcev . D a n es š te je  pro
sto v o ljn a  zašč ita  v a jen cev  v A vstriji preko  
3 0  v a je n išk ih  sv e to v a ln ic , ki s o .n a  d e lo 
k rogu  d u n a jsk e  D e la v sk e  zb orn ice  podpi
rani od 2 8 9  so d ela v cev .

T a k o  j e  v n aši n a jb liž ji so sed n i državi 
A v str ij i. T u d i tam im a še  d e la v sk i razred  
s kap ita lističn im  sistem om  v e lik a n sk e  borbe  
in teža v e . K ljub  tem u pa delavci tam ne 
obupavajo  in n e  g led a jo  ž iv ljen je  ok rog  
seb e  s p rekrižan im i rokam i. Oni se  tru
d ijo , da si to , kar jim  k ap ita lističn i razred"  
n o če  dati, p r ib o r ijo , da d o seže jo  od režim a  
tis to , kar d e la v stv o  za se  rek lam ira . 8  
tem  pa dok um entira  d e la v stv o , da je vred n o  
za se  rek lam iran e d e la v sk e  za šč itn e  za 
k on od aje , da bo jo  znalo  pam etno izvajati, 
ter da ne- bo o sta la  na papirju , kak or  se  
to d ogaja  ža lib o g  pri n a s po v e lik i krivd i 
d e la v stv a  sa m ega . K ako  pa j e  v  tem  oziru  
pri rias v  J u g o s la v ij i?

B rezp ose ln ost na A ngleškem .
B rezp o se ln o st na A n g le šk em  zo p e t na

rašča . Ju lija  j e  b ilo  1 ,2 6 2 .0 0 .0  b rezp o se l
n ih , sedaj je š tev ilo  b rezp o se ln ih  narastlo  
na 1 ,4 1 7 .7 0 0 .  P o se b n o  težk a  j e  s itu a c ija  
v železn ih  rudn ik ih . O d 4 8 2  v iso k ih  peči 
za top ljen je  rude j ih  obratuj« sam o 1 3 6 .

N a  Irsk em  je nad 6 0 .0 0 0  d ela v cev  
b rezp o se ln ih , m nogo j ih  pa d e la  sam o par  
ur dnevno.

Cankov še  ved n o  m ori.
Iz  S o iije  se  p o ro ča : V ojn o  so d iš č e  v  

Sofiji j e  potrd ilo  o b sod b o  proti č e ta š k i  sk u 
pini T o m a n g e lo v . N a  sm rt j e  b ilo  o b so 
je n ih  d ese t, dva s ta  b ila  o b so jen a  vsa k  na
15  le t  te žk e  j e č e .

P ri o b r a v n a v i proti že  poprej um orje
nem u v o d ite lju  č e ta še v  K ardolu  so b ili 
o b so jen i s le d e č i č eta ši, in s icer  v sa k  na  
1 0  le t  te žk e  j e č e : A . K ova lin ijev , R u sev , 
T a n o v  in D ob rev . V si ti so  b ili km eti iz  
o k o lice  N ovibazar .

V m estu  S liven  so  b ili o b so jen i na  
sm rt zarad i teg a , k er  so  dali četašem  za
v e tje , s led eč i o b to žen c i: S te jk o , B . K olova, 
G elev , Ivan ov  in T ren d o iilo v .

V  Sofiji so  sta li pred so d iščem  zadnji 
o b tožen ci m lad in sk e  k om u n ističn e  strank e. 
O bsojeno  j e  b ilo  pri tej prilik i 2 5  m lade
n ičev , ki sto jijo  v starosti od 18  do 2 2  
let, in s ic er  od  5 do 15  let težk e  je č e .

V T irn o v o -S e jm en  je  bila pred  kratkim  
za k lju čen a  obravnava proti 2 5  obtožencem  
in s ic er  s s led ečim  iz id o m : N a  sm rt so  
bili ob so jen i G rigorova , In čev , Ilu b ern o v ,  
osta li pa na 2 do 1 2 . le t  je če .

P ri obravnavi proti članom  m lad in sk e  
org a n iza c ije  kom . stranke- v P lo v d iv u  so  
bili s le d e č i član i o b so jen i na sm rt: P e 
trova, F ilip o v , B . D im itrov, T o d o ro v a , G. 
D im itro v  in K ovačev .

T e  dni se  v r š i obravnava pred vojnim  
so d iščem  v m estu  L o m ; tukaj je  zahteval 
državni pravdn ik  za  9 4  ob tožen ih  rev o lu 
c io n a rjev  sm rtno k azen .

V ok o lic i v a si S la tin a  se  j e  sk r iv a la  v 
go zd o v ih  sk u p in a  če ta šev . T o  so  bili po  
večin i p o b eg li vojak i in d e lavci, ki so  se  
sk riv a li p red  cankovim i krvn ik i. N e k e g a  
dne so  b ili četa ši, ko so  pr išli v va s, n e 
nadom a ob k o ljen i in so  se  v nek i g o stiln i 
p ostav ili v bran. C ankovi rablji so  p r iče li 
m etati bom be v p o s lo p je  in pri tem  sta  
bila ub ita  G eo rg ijev  in Ivan ov , G lečov  pa 
težk o  ta n jen . P otem  so  rablji za žg a li vas  
in tako un ičili v eč  k ot p o lov ico  poslop ij.

Vsak naj stori svojo dolžnost
n ap ram  sv o jem u  g la s i lu .  N a r o čn ik i  
in  z a u p n ik i naj se  s ta v ijo  p red  o č i,  
da p r o le ta r sk o  č a so p is je  n e  m ore iz*  
h a ja t i brez  

ST A L N E  POMOČI, B R E Z  PO Ž R T V O V A L 
N O ST I S S T R A N I T IS T IH , K A T E R IM  
J E  ČASO PIS N A M E N J E N , TO JE  D E 
L A V C E V  IN  K M ETOV.

N a r o čn ik i, sod ru g i in  so m išlje n ik i naj 
torej g led a jo  n a  to , da  red no n a b ira jo  

P R IS P E V K E  ZA T ISK O V N I SK LAD .
R a v n o  ta k o  red no naj se  p o r a v n a v a  

N A R O Č N IN O  IN  IZ K U P IČ K E  OD R A Z 
P R O D A JE  IZVODOV.

S o d ru g i z a u p n ik i naj s i v za m ejo  k  
srcu  s tv a r  b o rb n eg a  g la s i la  s lo v e n 
sk e g a  m e stn e g a  in  k m e č k e g a  p r o le 
ta r ia ta . N aj bo torej  

V S A K  N A  SVOJEM  M E ST U . N A J  V S A K  
A G IT IR A  ZA ČA SO PIS, N A B IR A  N A 
R O Č N IK E , P R IS P E V K E  IN  N A J  T U D I  
SO D E L U JE  P R I  L IS T U  Z D O PISO V A 
N JE M .

Objava.
Sp oročam o, da j e  sk u p in a  ok o li D K L  

izk lju čila  iz sv o je  sred e  C irila Š tu k lja  radi 
n je g o v e g a  d estru k tiv n eg a  dela , ki je v  na
sp rotju  z n ačeli rev o lu c io n a rn eg a  m arksiz
m a. K er  se  C iril Š tu k elj ni hotel ozirati 
na n a sv ete  in op ozorila  vod stv a  sk u p in e  
o k o li D K L  in odb ija l tudi n a sv ete  s strani 
so d ru g o v  iz cen tra le , ter  k ljub  vseunu na
d a lju je  a svojim  kon trarevolucionarnim  
delom , ga sk u p in a  ok o li D K L  izk lju ču je  
iz  sv o je  sred e  in ob javlja , da C. Š tu k elj  
ne zastopa  v e č  revo lu cion arn o  m ark sističn ih

načel- R edakcija DKL.

Vsem članom Svobode 1
O pozarjam o v se  n a še  so d ru g e , da se  

v k ratkem  vrši občni zbor „ S v o b o d e u p o 
družnica  L jub ljan a . P o živ ljam o v se  č la n e ,  
da poravnajo  za osta lo  č lan arino , drugače  
n e  bodo im eli g la so v a ln e  prav ice .

P r isp ev k e  lahko vp lačajo  tudi v  upravi 
„ D e la v sk o -k m etsk eg a  l is ta a , D e la v sk i dom .

P odružnica L j u b l j a n a .

Za ž r t v e  r e a k c ije
N ab ira lna  pola  st. 4 . M oste Din 8 4 * 5 0 ,  

Id ica  1 0 , skupaj 9 4 '5 0  D in .
Za b ožičn e  prazn ik e  sta bila p resk rb 

ljen a  z je d ili ,  p ijačo in tobakom  so d ru g a  
F ra n c  P u c  in  V iktor K okalj v ljub ljan sk i 
je tu išn ic i.

P o ziv a jo  se  so d ru g i, da hitro nabirajo  
in da pole  obračunajo  n a jd a lje  tekom  e n eg a  
m eseca  od d n eva , ko so  j ih  p reje li.

Sod ru g i za v ed a jte  se , da n a js la b ša  ci
g a reta  sta n e  2 5  para, k a tere  se  odrecite  
vsa k  dan in b o ste  brez v sa k e  šk od e pri
sp ev a li m esečn o  za  žrtve  r ea k c ije  po 7 ‘5 0  
in  če  b o ste  tako  vai d e la li, vsi po litičn i 
je tn ik i bodo o b sk rb ljen i.

zdajatelj za konzorcij Kobler Aleks., Ljubljana
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